
1

第３回教科書選定協議会会議録

日時 令和５年７月 19 日（水） 午後３時から

場所 狛江市防災センター４階会議室

出席者 狛江市立狛江第一小学校統括校長 川﨑 貴志 （副会長）

狛江市立狛江第三小学校校長 荒川 元邦

狛江市立狛江第五小学校校長 細谷 俊太郎 （会長）

狛江市立狛江第六小学校校長 辻 勘助

狛江市立和泉小学校校長 鷲見 真太郎

狛江市立緑野小学校校長 亀田 親子

狛江市立狛江第一小学校副校長 岸田 和之

狛江市立狛江第一小学校副校長 池下 陽郎

狛江市立狛江第三小学校副校長 秦 弘行

狛江市立狛江第六小学校副校長 厚井 眞哉

狛江市立緑野小学校副校長 重國 純一

市民代表（ＰＴＡ会長） 宍戸 裕子

欠席者 市民代表（ＰＴＡ会長） 谷田部 一友

事務局 教育部理事兼指導室長 松岡 弘悟

教育部指導室統括指導主事 柳田 裕司

教育部指導室指導教職員係係長 金谷 雅史

【事務局】

定刻となりましたので、ただいまより、第３回教科書選定協議会を開催します。

はじめに、配布資料の確認をさせていただきます。次第、答申案、様式第２号 以

上になります。様式第２号については、先日の第２回において案が入ったものを資料

として配布しましたが、その後文言整理等を行い、様式第２号として確定しましたの

で改めて配布させていただいています。

先日の第２回の議論を踏まえ、答申案を作成いただき、本日資料として配布させて

いただいています。本日は、本資料を基に答申内容の検討を行っていただければと考

えております。

それでは、細谷会長進行をお願いできますでしょうか。よろしくお願いします。

【細谷会長】
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はい。それでは皆様よろしくお願いします。

本日の流れとして、各教科の代表の先生に先日の議論を踏まえ、答申案について、

どのように整理を行ったのかをまず御説明いただければと思います。全ての種目につ

いて御説明いただいた後、自身の担当以外の教科も含め、答申内容について意見があ

ればお伺いしたいと思いますので、よろしくお願いします。

それでは、国語を担当しています私からまず御説明させていただきます。

見本本もありますので、もしよろしければ御覧になりながら聞いていただければと

思います。

国語も書写も前回の会議でお伝えした部分を中心に、教育委員に伝えたい点を中心

に答申案をまとめました。

まず国語についてです。内容の選択には、学習指導要領において、言葉に着目し語

句や語彙を豊かにし、それらを活用することが重視されているため、言葉への着目を

促す内容、身に着けた言葉の活用に係る内容を中心に記載しました。構成・分量につ

いては、学習の手引きに示されている学習過程が、学習指導要領で求められる主体

的・対話的で深い学びの実現に向けた授業改善を促すものであると考え、各社の当該

部分の特徴を中心に記載しました。表記・表現については、前回の会議で取り上げま

せんでしたが、入門期の取り扱いが重要であると考え、各社の入門期の取り扱いの特

徴について記載しました。使用上の便宜・その他については、狛江市の教育基本計画

に示されている社会の変化に対応し、よりよい未来を自ら切り開く力をはぐくむ教育

の推進という観点で整理しました。

続いて、書写です。内容の選択については、毛筆指導を開始する３年の点画の指導

について各社の特徴が見られたため記載しています。構成・分量については、学習過

程における硬筆との関連を記載しています。表記・表現については、学習事項のポイ

ントの示し方について、使用上の便宜・その他については、狛江市の絵手紙への発展

性について記載しています。

では続いて社会お願いします。

【辻委員】

社会です。内容の選択については、学習問題の作成、問題解決の流れを各教科書に

ついて確認し、記載しました。構成・分量については、東書について、５・６年が分

冊で特徴的であったため、記載しています。表記・表現について、資料・写真・グラ

フの扱いについて記載しています。教出については、歴史単元の資料において、写真

のカラー化を行っており、特徴的でしたので記載しています。使用上の便宜・その他

については、狛江に関係があるものを記載しています。日文で水辺の楽校を扱ったペー

ジがあります。

続いて地図です。構成・分量について、帝国に地図マスターへの道があり、児童が興
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味・関心を高めながら地図を扱える工夫がありますので記載しています。表記・表現につ

いては、写真・コントラスト等の特徴を記載しています。使用上の便宜・その他について

は、東京都や狛江市の取り扱いについて確認し、記載しています。

【細谷会長】

算数お願いします。

【秦委員】

内容の選択については、各単元の中で指導の内容が特徴的なもの、思考力・判断

力・表現力の育成にあたり特徴的なものを記載しています。構成・分量については、

分冊等について確認し、記載しています。表記・表現については、めあての示し方、

色合い等の特徴を記載しています。使用上の便宜・その他については、二次元コード

の扱い等を記載しています。

【細谷会長】

理科お願いします。

【岸田委員】

内容の選択については、主体的に子どもたちが問題解決を進められる工夫、身近な

題材と学習とのつなげ方を中心に記載しています。表記・表現については、問題解決

型学習を行うにあたり、有効な項目について記載しています。使用上の便宜・その他

については、狛江の子どもたちにとって身近な題材について記載しています。

【細谷会長】

生活お願いします。

【川﨑副会長】

基本的に前回の会議において、様式第２号案からピックアップして説明したものを

答申に記載しました。また、一部文言等を精査し答申を作成しました。具体的には、

二次元コードについては、特出するものがなかったため、全て答申への記載を見送り

ました。

【細谷会長】

音楽お願いします。

【厚井委員】
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内容の選択では、扱っている題材について整理し記載しました。構成・分量につい

ては、授業を見通しをもって行ったり、児童の意欲を高めたりする工夫という観点で

調査結果を整理しました。表記・表現については、見やすさ、分かりやすさに係る工

夫を記載しました。使用上の便宜・その他については、音楽科の特性上、二次元コー

ドが有効であるため、どのようなコンテンツの内容であるかを確認し記載しました。

【細谷会長】

図画工作お願いします。

【重國委員】

内容の選択については、隣り合ったページをどのように関連付けているか、題材の

特徴について記載しました。構成・分量については、学習の進め方に関する特徴的な

部分を記載しました。表記・表現については、作品のレイアウト、インパクト等に係

る調査結果を記載しました。使用上の便宜・その他については、二次元コードについ

て各社特徴的でしたので、コンテンツを確認し、コンテンツ内容を記載しました。

【細谷会長】

家庭お願いします。

【荒川委員】

前回の会議でお伝えした重要な調査結果を中心にまとめました。内容の選択につい

ては、実習の手順、安全面の配慮等について記載しています。構成・分量については、

２年間を見通して学習するにあたっての工夫を記載しました。表記・表現については、

児童の理解を促す工夫について記載しています。使用上の便宜・その他については、

狛江市の児童が興味を持ちやすい内容等について記載しています。

【細谷会長】

保健体育お願いします。

【鷲見委員】

前回の会議でお伝えした内容を中心にまとめました。同じ観点の調査を並べて記載

し、違いが分かりやすいようにしました。内容の選択については、各社の課題解決型

の学習を進めるにあたっての工夫を記載しました。表記・表現については、写真等特

徴について記載しています。使用上の便宜・その他については、二次元コードの特徴

を記載しています。



5

【細谷会長】

英語お願いします。

【亀田委員】

内容の選択については、児童の理解促進を図っている工夫を中心に記載しました。

表記・表現については、イラストや写真の使い方について整理して記載しました。使

用上の便宜・その他については、英語において二次元コードが重要な項目であると判

断し、コンテンツ内容を確認し記載しました。

【細谷会長】

道徳お願いします。

【池下委員】

内容の選択については、どのような題材を取り扱っているかを記載しました。構

成・分量については、教員がどのような視点をもって授業に臨むべきかについて、ど

のような配慮があるのかを記載しました。表記・表現については、イラスト、挿絵、

文字の大きさの工夫を記載しました。使用上の便宜・その他については、学習の振り

返り等に使用できる特徴について記載しました。

【細谷会長】

ありがとうございます。

今の御説明、その他答申内容について御意見はありますでしょうか。

【川﨑副会長】

フォントの大きさ、行間等が教科によって異なってしまっていますが、このあたり

は問題ないのでしょうか。

【細谷会長】

事務局いかがでしょうか。

【事務局】

規定されている様式であり、教育委員に伝えたいことを絞り込んで答申を作成する

ようお願いさせていただいているところです。つきましては、本日の資料で大きく枠

を広げたり、行間を狭めたりしている教科については、答申内容の厳選を行っていた

だければと思います。
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【細谷会長】

そうすると、算数の内容の選択、音楽、図画工作の構成・分量、英語あたりは答申

内容を厳選する必要があると思われます。答申までに会長、副会長、教科の代表の先

生で整理するということでお願いできればと思います。

他にありますでしょうか。ないようですので、本日いただいた御意見を踏まえ、答

申を確定させ、教育委員会に答申させていただければと思います。

事務局より連絡事項等はありますか。

【事務局】

はい。本日は答申内容の議論ありがとうございました。

細谷会長から御発言のあったとおり、今後については、本日の本会での議論を基に

答申を行うこととなります。

細谷会長、川﨑副会長の机上に答申に係る出張依頼を配布させていただいています。

答申については８月１日午後３時からを予定していますのでよろしくお願いいたしま

す。

今年度の教科書選定協議会で予定している審議内容は以上となります。委員の皆様

ありがとうございました。


